

## 我們的教育夥伴們

清晨七點不到，一群小娃兒在輔導室的門口探頭探腦，吱吱喳喳的尋找昨夜在辦公室內值夜班的「阿豹」。

他是輔導室養的小校貓，校園中的最新勝出的明星，全身有著優雅漂亮的豹紋，會在高處「監督」老師們辦公；盯著老師的便當，好奇打探「你在吃些什麼？」；開心時在鍵盤上「跳舞」，嚇壞了還沒來得及存檔的老太太。

下課時，孩子們會坐在地上跟阿豹玩，會幫忙清掃阿豹的飼料、餵他吃罐頭。除了疼愛他、陪他玩，也學習照料他的生活，學習觀察他的需要、學習耐心等待貓咪睡醒的時候。

孩子們會用自己的零用錢買貓咪的零食給阿豹享用，學習為愛的對象付出小小的代價。

新加入的成員襪襪，是隻穿著白襪的小黑貓，胸前的白毛，像極了穿著白色襯衫的淑女，綠色的眼珠骨碌碌地看著這個未來她將要就讀的校園，阿豹學長釋出友善的對待，安撫襪襪初來乍到的不安。

這一切，像極了孩子們學習接納轉學生的過程。

小黑和小白是校園裡的校狗，小黑跟在工友阿姨的身邊，儼然是位巡視校園，神氣的黑衣武士。小白宮內的小白是漂亮的貴婦，孩子們會到輔導室要求做她的志工，練習為她洗澡、餵食，還要幫她掃便便。

特教班的韋翔在玄鳳鸚鵡前駐足，不擅言詞的他要學習表達自己的想法，在友善的鸚鵡前練習互動，放學前總會記得跟他的好朋友們阿珠與阿花說聲再見後才回家。

溪中是個非常美麗的校園，有寬廣的校園、溫暖的人們，還有動、植物的生氣，不同的時節各有不同的顏色風情。

小女兒小學五年級的時候，班上換了一位教學頗富口碑的導師，我們非常期待在他的教導下，女兒可以有所收穫。

開學前，他寄了一封信給班上的每一位家長，內容除了自我介紹，還有班級經營等想法的溝通。讓我印象深刻的這位老師對家長的稱呼是「我的教育夥伴人」，他提到未來班上需要的資源、對孩子的想法及願望、未來這兩年他會如何經營班上的親師關係。這兩年，我們親師之間有很愉快的相處。

當校園無可避免地面對少子化的衝擊時，儘管我們努力設計同理心課程、身心障礙的體驗活動，在缺少生活同伴手足的現實下，孩子們需要有更多可以付出關愛的夥伴，這些活蹦亂跳的動物們，成了輔導室的引子，一個讓孩子們心更柔軟、身更體貼的夥伴，我喜歡稱他們為「我們的教育好夥伴」。

他們是阿豹、襪襪、小黑、小白、阿珠及阿花。



## 我的座右銘 905宮尚謙

「回首向來蕭瑟處，歸去，也無風雨也無晴。」這句話是大文豪蘇東坡在定風坡這闕詞所寫下的，這句話透露出蘇軾灑脫自適，淡泊名利的胸懷，因此我讀到這句話後，變深深的愛上了這闕詞的意境。

在國文課時，老師介紹了定風坡這個作品，一開始我讀不太懂，但經過老師詳細的解說我了解了這個作品的意境和作者的心情，我想要是我能和蘇軾一樣灑脫，說不定就不會被這麼多的事情困擾了，於是把這句話化為我的座右銘，在遇到困難時來勉勵自己。

在某次段考中，我因成績不理想而好幾天沒吃東西，也因此身體出了一點狀況，現在回想起來當時的我實在是太愚蠢了，要是當時我可以不要將成績看得這麼重，讓心境更放鬆、灑脫、或許就可以免除身體的病痛，從這件事情後我每遇到壓力大時，我的座右銘就會迴盪在我耳際，提醒我放鬆點，也讓我對事情有更不同的處理方式和看法。

座右銘使人在困境中能有個依靠，使人不被困難擊垮，因此我想，人人都應該有一句座右銘，用來鼓勵自己，鞭策自己，提醒自己，讓自己脫離困境的桎梏。

## 我要頒一個獎給自己

如果說「人因夢想而偉大」，那麼究竟是因為夢想提升了人的境地，抑或是人們的努力厚實了夢想的價值呢？

從小，我就是一個愛說故事、愛演講辯論的孩子，也期許自己未來能成為電視螢幕中光鮮亮麗，有條不紊地播報新聞的主播，而我亦積極地參與各項語文競賽，為自己爭取練習的機會。當然，練習時也是相當辛苦的。所以在此，我要頒一個「築夢踏實獎」給自己，並勉勵自己：雖然在人生旅途中有很多絆腳石與挫折，但是那些都是驅策自我成長的動力。「生命」就好似一盞汨汨湧出的泉水，提供我們心靈的富足與堅強不放棄的精神，輔助我們為個人獨一無二的生命之書添上色彩，使其更充實、更飽滿。

如果現實是此岸，夢想是彼岸，那麼困難即是兩端間湍急的流水，行動則是貫串兩端的橋樑。當你已開始為夢想邁開步伐，它就不再是空中樓閣，也不再是對現實的嗟嘆。它將成為努力的指標、光明奮鬥的希望！

此時，我正為我的夢想踏出脚步，一步步向頂端攀爬，不斷地創造高潮，即使途中有著奔車朽索的峽谷，我亦會發揮自我的力量奮力地跨越。這分獎不止是一種肯定，更顯出了努力後的淬鍊與成就。我已調整好方向，現在，我將繼續向前，為自己生命之書的這一頁，塗上美麗的顏色。『有夢最美，築夢踏實』，我開心、激動地說著。

## 逆境 901王人萱

逆境就像一堵厚實的牆。走在人生的道路上，我們曾經經歷過狂風暴雨，跨越溪流，橫過沙漠，正以為人生要一帆風順的時候，卻突如其来的一堵高牆，不知該如何是好。

愛迪生，一位「發明大王」，他的一生發明無數，但他總能在失敗中看見希望，在逆境中發現成功。有一次，他的實驗室失火，當所有人在慌忙救火時，唯有愛迪生鎮定的坐著，看著自己的心血付之一炬，後來愛迪生說：「太好了，這場火燒掉我所有的失敗！」，這是一個逆向思考，繞過高牆而走的故事。

歐陽脩，他從家境貧困，是他的母親用蘆梗在沙地上寫字教育，加上他勤奮向學，常常與別人借書籍自習，最後考取功名，報效國家，這是一個勤奮向上，爬過高牆的故事。

國父孫中山先生，經歷十次革命，中間還遇到許多瓶頸，甚至危及生命的事，但是他從來沒有放棄拯救國家，他失敗好多次，卻依舊堅持，最終建立了中華民國，其精神令人敬佩，這是一個用生命撞破高牆，可歌可泣的故事。

每位偉大的人都曾遇過瓶頸，他們的成功只是因為他們突破「高牆—令人措手不及的逆境」，親愛的，別在牆角默默哭泣，在那堵牆後等著你我的是一個美麗的世外桃源啊！



901江韋德



901江韋德



第27期

## 校長的話

校長／祁樹華

## 惜福 種福 收穫幸福

偉大的物理學家霍金，今年三月以76歲之齡辭世。他是英國著名的科學家，一生多在輪椅上度過，但他沒有因此自怨自艾，把每天當作最後一天充分利用。霍金曾環遊世界，坐潛水艇到海底，搭熱氣球升空，也體驗零重力飛行。他到處演講，上臉書，也接受媒體採訪，活力比許多健全的人還要多采多姿。霍金不向命運低頭，以強大的毅力對抗惡疾，奉獻一生、致力開啟宇宙奧祕，走完精采豐富的人生。

霍金曾說「不管人生看起來多糟，總是有些你可以做、可以成功的事。」珍惜我們所擁有的每一個機會，人生不要自我設限，即使生活再艱辛，也不要放棄，這便是惜福。惜自己的人身難得，惜自己受之於父母、他人及自然大地的恩澤，並充實自我以增進生命的豐厚度。

社會的角落還有許多不因種種困難，努力奮鬥生活的人。學校八年級的綜合活動課程，實施社區關懷敬老課程，孩子們為老弱的爺爺婆婆們熱情表演，孩子們輕聲的哄呵、小心翼翼地餵食，透過對話、遊戲、歡笑、擁抱，內心自然播下了愛的種子，孩子們也為自己心上種下一片福田。

學習霍金永不放棄的精神，珍惜擁有、把握當下、心存感恩、全力以赴，這就是惜福。以歡喜分享、歡喜付出及歡喜助人，來耕耘家人、朋友及社會上需要幫助的人這些福田，凡事自然順利，貴人多多、福氣滿滿，這便是種福。惜福、種福，便心存平安喜樂、遇事則順利圓滿，自然收穫幸福！

## 會長的話

## 給畢業生的祝福

會長  
劉淇湧

這是鳳凰花開，驪歌響起時，在這離別的季節，你們即將離開大溪國中。踏入未來嶄新的旅程，希望同學們，能更上一層樓，努力的朝向自己的夢想，將它化成理想。衷心期盼你們能夠珍惜自己的翅膀，才能飛得更高更遠。抬頭仰望自己的天空，把握現在，把握未來，你們能夠活出生命的色彩。

在此畢業時節，我首先要代表全校畢業生的家長，向我們學校全體的老師，表達最誠摯的謝意，孩子三年來，受到老師們春風化雨般的愛護及教導，身體健康、品格良善、學業有成，非常感謝老師，因為您們的愛及無私的付出，這些孩子們才能有著如此充實又美好的中學生涯。

畢業是結束，也是開始。學習的路上，永遠沒有畢業。蘋果執行長賈伯斯（Steve Jobs）在2005年美國史丹佛大學畢業典禮上，送給畢業生的勸告是：「求知若飢，虛心若愚。」（Stay hungry. Stay foolish.）。他勉勵學生帶著傻氣勇往直前，學習任何有趣的事物。

人生處處充滿著挑戰，在此以幾句話與各位同學共勉：「勿於心灰意冷，莫在倦時退場；力量來自渴求，成功來自堅持」，愈是處於逆境之中，愈能激發人的潛能；所以逆境可說是人生的導師，面對挫敗和擁抱成功一樣重要，當失敗來臨，就是證明自己的時刻，這個時候能做的就是繼續勇敢編織夢想、並完成它，調整自己的方向及步伐，如此就能產生力量，伴隨而來就是成功。

做為家長的我們，都期待看著孩子們快樂成長，喜悅學習，永遠堅持。孩子，「用力，自己知道；用心，別人知道；細節，成就完美；認真，榮耀一生」。

畢業，是人生的一個轉捩點，是走向另一個起點的轉角，但願你們能展開豐滿的羽翼，飛得更高、看得更遠，也希望你們能帶著我們的祝福，朝自己的未來努力。



■ 發行人：祁樹華  
■ 編 審：大溪國中輔導室  
■ 編 輯：李汝怡、胡瓊之、游家興、  
于克勤、孫凱琳、張致信、  
蘇彥如  
■ 校 址：桃園市大溪區民權東路210號  
■ 電 話：(03)388-2024  
■ 網 址：<http://ms2.dsjh.tyc.edu.tw>  
■ 經 費：大溪國中家長會贊助

## 教務處

主任／胡瓊之

## 給九年級學生祝賀詞

不久後，你們即將要邁向新的里程，到高中職充實學識或技術，主任要給你們最深的祝福！畢業後，遇到任何困難，記得要勇敢面對與承受，抱持樂觀與堅持的態度，相信凡事都能迎刃而解喔！希望你們都能有明確的目標，負責認真的過每一天，並成為對社會有助益的人！離別，雖讓人感到不舍，但還是要放下讓你們隨夢想奔馳高飛，記得溪中的師長永遠都會支持你們的，有空要記得常回來母校喔！孩子們，珍重再見了！

### ●「106年度桃園市國中英語讀者劇場比賽」榮獲佳作

參賽學生：林和緯、李宥亭、王儀君、王珮昀、王宥祺、  
李嘉宜、李秉融、陳昱學。

指導老師：陳秀峯老師、吳美青老師、葉穎如老師。

### ●「107年桃園市英語競賽」榮獲優勝

參賽學生：李宥亭 指導老師：吳美青老師。

### ●通過106年度原住民族語言能力『中級』認證學生：

706倪嬣婷、805吳奇恩、806蘇禎丞、810曾淑慧、905黃約伯、  
907蔣鄧廷玉、908黃約瑟、909潘羽恩、910胡允、913歐佩盈、  
914黃約翰，共11人。

### ●106年度原住民族語言能力認證測驗『初級』通過人數共58人

### ●第四屆族語單詞競賽榮獲桃園市第二名

參賽學生：806蘇禎丞、701林芷柔、704陳涵熙、  
708蘇先迪、708陳世康、709游紹真、  
710張澤亞

指導老師：莊梅雅老師、劉建凱老師。



百年社頭新溪望(在地課程)

英語讀者劇場佳作



師生藝文美展



校園說書人一豆干的故事

族語單詞競賽(全市第二名)

第8屆魔術方塊比賽



與美僑學校視訊對話課程

優良圖書展

## 輔導室



## 我的過去你的未來一樣精彩

輔導主任 李汝怡

天涯若比鄰，網路無國界。因為網路科技的日新月異，這幾年許多在不同學習階段的同學都從天涯海角找回來了，開了不同學習階段的同學會，同學們也一起度過充滿歡樂、驚喜又驚訝的時光。那曾經被我刻意或因長大後被凡塵俗事忙碌生活，所遺忘的兒時與青春年少時的學習回憶，也一尋回拼湊成美麗的圓和緣。

孩童時因為爸爸工作的關係我從南端的高雄轉學到北端的基隆，最後畢業於台中的小學。我讀了三所小學，了解轉學生為了適應學校、同學與不同老師的教學模式的辛苦與不安。國中時的我和大家一樣開始進入叛逆期也交了些貪玩的朋友，父母親為了怕我學壞走歪，又幫我轉到一所學風嚴謹，學業壓力大口碑好，要一早起床坐很久公車的學校，於是國中念了兩所。在第二所國中因為老師的教學方式與課業壓力，有些學科我開始消極放棄，也常常因為成績考不好，作業沒完成，被老師處罰，在還可以體罰學生的那年代，常常被老師罰站和打手心甚至被教英文的導師揪著耳朵諄諄教誨。

還有聯考的那年代，我考了全餐（高中、高職、五專），最後因為喜歡生物與生命科學相關的事物而選擇了念護專。在念護專的時期，心性穩定了，發現了念書的美好，在每一次的考試與實習中得到了全然不同的學習經驗。還記得，護專基礎實習時在沙鹿光田醫院當一個小護生，端著整盤的水銀體溫計，因為自己的不小心將整盤體溫計摔碎，回家當然不敢講，只能省吃儉用的用自己的零用錢買來賠，這件事讓我在往後的工作學會了小心謹慎。

念護專時遇到了求學生涯中的貴人導師蘇麗智老師，蘇老師教學認真嚴謹，對我們學習與行為要求皆一絲不苟，還記得，因為護理工作無菌與清潔原因，蘇老師最不喜歡我們額頭瀏海，對還在愛美的我們，要求一定要用黑毛夾把瀏海夾起來，這對所有的同學而言真是醜爆了的一大酷刑呀！或許這也是現在我會要求同學劉海不要遮額頭，要把青春美麗自信的臉龐露出來的原因吧！

現在，開同學會時常會有以前的同學或同學充滿疑問的問我，汝怡妳怎麼會當老師呀？我知道他們一定在想，這傢伙小時候功課功課又不好，獎狀沒有她，處罰倒不少。念護專時發現了原來念書不辛苦呀！有些還滿有趣的。護專畢業後利用一邊考國考證照一邊考大學插班考，通過了所有的考試，也開始了大學生活。就這樣我從護理界轉換跑道來到了教育界，不變的是面對的都是人；在醫院裡面對的是生病的人與生老病死的人生課題，現在則是你們這些個賀爾蒙分泌旺盛，體力充沛的青春少年呀！

今天你們即將完成現階段的國中學習生活，各自選擇自己不同的學習進路。主任要用過來人的心情對你們諄諄教誨，當然不能揪著你們的耳朵。要珍惜所有在國中階段陪伴你們度過叛逆青澀期的同學們，她和他們與你共同經歷了許多事物，為彼此留下回憶，有朝一日這些都將成為滋養你人生的幸福養分。學校老師對你們的囉哩囉嗦是關懷與愛，希望你們將來的學習更順利。學習的過程必然辛苦，千萬不要放棄，找到自己的興趣依著自己的性向而努力。遇到挫折不要氣餒，要學到經驗與教訓。在學習中找到喜歡與擅長的科目，為自己創造學習的高峰經驗。

祝福畢業生同學們，學會做一個對自己負責的人，為自己與同學們未來的同學會，留下更多美好幸福有趣的回憶吧！



技藝專班上課情況



9年級詹珮均獲得技藝競賽烘焙組全市第1名



辦理親職教育講座



106學年度親職教育講座



餐飲教室研習



技藝專班家長說明會



身心障礙關懷體驗活動



朝會心寧靜



輔導老師入班宣導



八年級育達高中職業試探



桃園市107高中職博覽會

## 校外比賽

## 榮譽榜



## 給畢業生的祝福

總務主任 于克勤

親愛的畢業同學們，三年來，你們在溪中美麗的校園裡，留下了許多讀書聲、歡笑聲、汗水夾雜著淚水的吶喊聲，這些早已深深地烙印在校園裡的每一個角落裡，就像品格步道上的馬賽克裝置藝術一樣，令人印象深刻！溪中不僅僅因為許多有形的改變而美麗，更因為你們的讀書聲和問候聲而更美！

主任想說：你們真幸運，能在美麗的溪中成長和茁壯！很快的，就要送你們離開溪中，畢業後別忘了常回來走走，看看校長和老師們，回憶一下你們曾經擁有過的青澀時光。誠摯地祝福每位畢業同學都能尋夢踏實，實現自己的夢想！

桃園市106學年度國中技藝競賽  
大溪國中得獎名單

班級	姓名	組別	名次
911	詹珮均	餐旅職群(烘焙組)	全市第一名
911	鄧永駿	商管組	全市佳作
911	陳書研	餐旅職群(中餐組)	全市佳作
914	邱芳蕙	餐旅職群(西餐組)	全市佳作

## 好麻吉



- 感謝李柏坊、陳治文及楊朝偉等議員協助爭取「運動場跑道整建」1250萬元，現正積極規劃中。
- 感謝陳治文議員爭取補助「充實改善理化教室」400萬元，已完工使用。
- 感謝楊朝偉議員爭取補助「全面更新及增置教室窗簾76萬元」，已完工使用。
- 感謝李柏坊議員爭取補助「智慧教室平板電腦及改善教室擴大機」160萬元，已裝置完畢使用中。
- 感謝李柏坊議員協助爭取補助「數位聯播教學設備改善」76萬元，已完工使用。
- 感謝教育部與市府補助「校園安全防護監視器」共90萬元，已裝置完成。
- 感謝李柏坊議員協助爭取補助「校園牆面油漆彩繪暨防水改善工程」150萬元，設計規劃中。
- 感謝教育部及市府補助共234萬元，用於「科技館及藝術館廁所整修」，設計規劃中。
- 感謝市府補助220萬，用於「綜合大樓防水防漏整修」，設計規劃中。
- 感謝市府補助134萬元，用於全校及教室廣播設備更新，目前規劃採購作業中。
- 感謝區公所定期來校噴灑藥劑，協助紅火蟻防治工作及適時協助椰林大道修剪樹葉。
- 感謝市府環保局定期來校做校園消毒工作。
- 感謝東南扶輪社、朝陽扶輪社、東陽扶輪社、朝陽扶輪社及蓮座山觀音寺，提供

供「教學農園」建置經費共34萬元。

14.感謝江許文教基金會、台北文林扶輪社、巧卡尼烘焙坊、蓮座山觀音寺、馥田麵包坊、百年油飯、大房豆干、解放咖啡、林詒祐先生、王素如小姐、黃源隆先生及許多關心教育的善心人士，長期資助學校需要幫助的弱勢孩子。



便利的無線藍牙教學擴音設備



煥然一新的理化教室



增設監視器維護校園安全



整齊安全的理化教室準備室

## 學務處

## 給畢業生的祝福



在過去的一千多個日子裡，看著同學們各方面不斷地成長，總讓人興奮，看到畢業生一屆屆的返校，臉上充滿著笑意，逛校園、與師長相談，那景象更讓人覺得溫馨！祝福各位同學身體健康、每天心情愉悅，並考取自己心目中最棒的學校及科系，事事順心！



106學年度聯團宣示營



107年童軍知能研習營



大溪國中原住民文化體驗營



女子籃球隊與至善高中友誼賽



中小學聯合運動會榮獲佳績



全校防災演練



自行車教育活動



男籃隊獲清華盃冠軍



法治教育宣導活動



苗栗縣全國中學籃球賽榮獲全國甲組第5名



原住民文化體驗營



原住民傳統運動健體樂活營



市長杯籃球賽國男組冠軍



班際排球賽



班際越野賽跑



停車新措施—車頭請朝外



環境志工服務



健康促進講座頒感謝狀



教職員反毒宣導活動



營養教育講座



我們通過了童軍技能高級檢定

## 狂賀校外比賽 107年度

## 港都盃全國中等學校田徑錦標賽暨公開賽

905蕭聖堯  
國中男子組  
400公尺跨欄 銅牌  
110公尺跨欄 第八名

## 桃園市中小學校聯合運動大會

905蕭聖堯  
國中男子組  
400公尺跨欄 金牌  
110公尺跨欄 銅牌  
400公尺跨欄(破大會紀錄)

909徐季新  
國中女子組  
100公尺跨欄 第4名

910呂孟勳  
國中男子組  
標槍 第5名  
鉛球 第7名  
原住民/泰雅族

913吳文章  
國中男子組  
110公尺跨欄 第6名

703曾宇  
國中女子組  
5000公尺競走第4名  
原住民/阿美族

708陳俊吉  
國中男子組  
鏈球 第8名

711林縉佩  
國中女子組  
跳高 第4名  
原住民/阿美族

## 107全國中等學校運動會

國中男子組 905蕭聖堯 400公尺跨欄 第五名

● 男子籃球隊參加 107 年度  
均質化籃球邀請賽(清華盃)  
榮獲國中男子組 冠軍  
全國中學籃球賽  
榮獲國中男子組 甲組第5名

桃園市運動會市長盃籃球錦標賽  
榮獲國中男子組 冠軍  
桃園市運動會市長盃籃球錦標賽  
榮獲國中男子組 冠軍

● 女子籃球隊參加 106 年度  
教育部乙級籃球聯賽  
榮獲桃園區國中女子組 第3名